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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η µελέτη αυτή πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια της διπλωµατικής 

εργασίας µε σκοπό την καλύτερη κατανόηση των διαδικασιών της 

γεωλογικής χαρτογράφησης,η οποία αποτελεί ίσως το σηµαντικότερο 

εργαλείο ενός γεωλόγου για την πραγµατοποίηση µιας γεωλογικής 

µελέτης. 

 

Ωστόσο οφείλουµε ενα µεγάλο ευχαριστώ στον καθηγητή µας Αδαµάντιο 

Κίλια,που µας έδωσε την ευκαιρία να ασχοληθούµε περισσότερο µε το 

αντικείµενο της τεκτονικής γεωλογίας,να βγούµε στο ύπαιθρο να 

αντιµετοπίσουµε τις δυσκολίες, καθώς και για την συνέχη και αµέριστη 

συµπαράσταση του,τις υποδείξεις και την µετάδωση των γνωσεών του. 

 

Θεωρούµε αναγκαίο να ευχαριστήσουµε τον Γεωλόγο ∆ρ. Αρη Σφέικο 

για την βοήθεια του κατα την λήψη στοιχείων στο ύπαιθρο, τη συλλογή 

χρήσιµων πληροφοριών,και την µετάδωση των γνώσεων του. 

 

Ευχαριστούµε επίσης τον ∆ρ. Γεωλόγο Κωνσταντίνο Σκόρδα για την 

πολύτιµη βοήθειά του όσον αφορά στην συλλογή περαιτέρω 

πληροφοριών και στην οριστική παρουσία της εν’ λόγω εργασίας. 

 

Ευχαριστούµε θερµά τους παρασκευαστές του τοµέα Ορυκτολογίας-

Πετρολογίας του τµήµατός µας για την κατασκευή των λεπτών τοµων 

που ήταν αναγκαίες για την εκπλήρωση αυτης της εργασίας. 

 

Μα,πάνω απο όλα όµως ευχαριστούµε τους γονείς µας για την υλική και 

ηθική συµπαραστασή τους 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Στη Πελαγονική ζώνη στην περιοχή της Θεσσαλίας, ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον παρουσιάζει το Ηωελληνικό κάλυµµα (Προανωκρητιδικό) 

και κυρίως το κατώτερο µέλος αυτής της σειράς µε την ονοµασία 

αµφιβολιτική σόλα. Κατά την πορεία αυτής της εργασίας γίνεται µια 

προσεγγιστική πετρολογική, λιθολογική και τεκτονική ανάλυση του 

καλύµµατος. 

Έτσι, πρόκειται για έντονα τεκτονισµένο σχηµατισµό που αποτελείται 

στη βάση του από µέσου βαθµού µεταµόρφωσης πετρώµατα κυρίως 

αµφιβολιτικούς , χλωριτικούς σχιστολίθους. 

Η τεκτονική ανάλυση στην εργασία αυτή περιορίστηκε σε παρατηρήσεις 

της µικρό-υφής και το διαχωρισµό δύο συµµεταµορφικών τεκτονικών 

γεγονότων µε κυρίαρχο το D2-γεγονός, που έλαβε χώρα σε συνθήκες 

αµφιβολιτικής µεταµόρφωσης. Παρουσιάζει τεκτονικές δοµές µε 

υπολείµµατα του παλαιότερου, D1-γεγονότος. Βασικό είναι επίσης ότι 

κυριαρχεί η S2-σχιστότητα µε παράταξη Β∆-ΝΑ 

Μέσω της µικρό και µακροσκοπικής παρατήρησης έγινε σαφής η 

κίνηµατική εικόνα της περιοχής µε διεύθυνση προς τα Ν∆. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 6

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Αντικείµενο της παρούσας διπλωµατικής εργασίας αποτελεί η γεωλογική 

µελέτη εκτεταµένης περιοχής, περίπου 30 τετραγωνικών χιλιοµέτρων, 

της ορεινής µάζας Γιεντίκι στη Λάρισα (Θεσσαλία). 

Η συστηµατική ενασχόληση µε το θέµα αυτό άρχισε το 2003-2004, όταν 

µέσα στα πλαίσια της διπλωµατικής εργασίας αναλάβαµε την 

χαρτογράφηση της περιοχής. 

Ειδικότερα, µελετούνται η λιθολογία , πετρογραφία και η µεταµόρφωση 

των σχηµατισµών των ενοτήτων που δοµούν την περιοχή αυτή και 

διερευνάται η µεταξύ τους τεκτονική σχέση, όπως και η κινηµατική των 

ρηξιγενών δοµών και διακλάσεων. 

Η υπαίθρια γεωλογική µελέτη συµπληρώνεται µε την σύνταξη ενός 

γεωλογικού χάρτη κλίµακας 1:25000. 

Οι απαραίτητες µικροσκοπικές αναλύσεις των πετρωµάτων και ορυκτών 

έγιναν στο τµήµα γεωλογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης. 
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1.1 Γεωγραφική τοποθέτηση περιοχής µελέτης και γενικά 

γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά αυτής. 

 

Η εν λόγω περιοχή µε την ονοµασία Γεντίκι βρίσκεται στα ανατολικά 

περιθώρια της ευρείας λεκάνης Αν. Θεσσαλίας και συγκεκριµένα στη 

ΒΒ∆ απόληξη της Κάρλας. Εµφανίζεται λοιπόν ανατολικά της 

Λάρισας,ανάµεσα στην Οσσα και στο Μαυροβούνι (IGME Platukambos 

sheet 1981,Agia-panagia sheet 1984)το οποίο και έχει ορεογραφική 

διευ/ση ΒΒ∆-ΝΝΑ. 

Η γεωµορφολογική εξέλιξη και οι γεωµορφές σε µια περιοχή εχουν 

σχέση µε τους γεωλογικούς σχηµατισµούς,που απαντούν στη περιοχή,την 

τεκτονική εξέλιξη και τα κλιµατολογικά στοιχεία. Το γεωµορφολογικό 

στάδιο εξέλιξης του ορεινού συγκροτήµατος είναι Νεότητος. Η µέση 

ετήσια θερµοκρασία της περιοχής είναι περίπου 12-14 βαθµούς κελσίου. 

Παρατηρείται θερµό καλοκαίρι και ψυχρός χειµώνας. Το τοπογραφικό 

ανάγλυφο της ορεινής µάζας που εξετάζεται παρατηρείται µέτρια έντονο, 

µε ένα µέσο υψόµετρο 600µ.Περιφερειακά όµως του ορεινού όγκου 

εκτείνεται η πεδιάδα της Αν. Θεσσαλίας µε τα µετααλπικά ιζήµατα. Στο 

ορεινό συγκρότηµα αναπτύσεται υδρογραφικό δίκτυο στους 

ασβεστολίθους, που είναι αραιό και τραχείας υφής και στους 

σχιστολίθους(µεταµορφωµένο σύστηµα)που είναι πυκνό-λεπτής υφής και 

δενδριτικού τύπου. Τέλος η βλάστηση που παρατηρείται είναι µέτρια 

έντονη και χαµηλή.(Υδρογεωέρευνα 1989) 

 

1.2 Γεωτεκτονική της περιοχής µελέτης 

  

Παρακάτω αναφέρεται η γεωτεκτονική θέση της περιοχής µελέτης, 

Γεντίκι (χάρτης 1), στο γεωτεκτονικό χάρτη της Ελλάδας. 
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Γεωλογικός χάρτης της περιοχής µελέτης 

 

 
                                                                                        (ΙΓΜΕ: ΦΥΛΛΟ ΠΛΑΤΥΚΑΜΠΟΥ, 1981) 
           
            Υπόµνηµα 
 

 
χάρτής 1:ΙΓΜΕ ΦΥΛΛΟ ΠΛΑΤΥΚΑΜΠΟΣ, 1981 
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Οι οροσειρές των ΒΑ Πιερίων, Ολύµπου, και Όσσας στη βόρεια και 

κεντρική Ελλάδα, αποτελούν µια περιοχή του ελληνικού ορογενούς 

όπου η αλπικής ηλικίας τεκτονική των καλυµµάτων εκδηλώνεται µε 

τον πλέον αντιπροσωπευτικό τρόπο. 

Αλλεπάλληλα τεκτονικά καλύµµατα, Ηωελληνικό κάλυµµα 

(Jacobshagenet et al1976,Kilias and Chatzidimitriadis 1985), 

Πελαγονικό κάλυµµα (Kilias and Mountrakis 

1987,1989,Mountrakis1983,Papanikolaou1984), και κάλυµµα της 

ενότητας των ‘Κυανοσχιστολίθων’(Katsikatsos et al1982,Migiros 

1983) τοποθετούνται το ένα πάνω στο άλλο σε διαφορετικούς 

χρόνους, από το Ιουρασικό ως το Ηώκαινο, και όλα µαζί κατά το 

τέλος του Ηωκαίνου, πάνω σε αλπικής ηλικίας ανθρακικά πετρώµατα. 

Τα ανθρακικά αυτά πετρώµατα εµφανίζονται σήµερα κατά θέσεις µε 

την µορφή τεκτονικών παραθύρων: 

Ολυµπος,Οσσα,Ριζώµατα,Κρανιά,Πήλιο.Αυτές οι δοµές αποδείχτηκαν 

ότι ήταν τεκτονικά παράθυρα όταν ο Godfriaux(1970)βρήκε 

Νουµµουλίτες στα ανθρακικά πετρώµατα του Ολύµπου.Συµπαίρανε πως 

τα ανθρακικά αυτά πετρώµατα δεν ήταν Παλαιοζωικής ηλικίας, όπως 

αρχικά υπέθεσε , αλλά Ηωκαινικής. Εποµένως η Πελαγονική ζώνη 

πρέπει να είχε κατά τη διάρκεια του Αλπικού ορογενούς µια δοµή 

τεκτονικού καλύµµατος για το πελαγονικό υπόβαθρο(Barton 

1976,Yarwood and Dixon 1977,Jacobshagen 1979). 

Ο ρόλος της Πελαγονικής ζώνης στη τεκτονική των Ελληνίδων (χάρτης 

2) δεν είναι απολύτως γνωστός. Είχε αρχικά ερµηνευτεί ως προ-Αλπικό 

κρυσταλλικό υπόβαθρο.O Aubouin(1959) ερµήνευσε τη ζώνη ως 

πλατφόρµα αποτελούµενη από Ερκύνιο υπόβαθρο, που καλύφθηκε από 

νηριτικά ιζήµατα κατά τη διάρκεια του Μεσοζωικού. Το όνοµα 

«Πελαγονική» προέρχεται από την αρχαία λέξη «Πέλαγος»που σηµαίνει 
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ρηχή θάλασσα, όπου νηριτικά ανθρακικά πετρώµατα αποτίθενται. 

Πρόσφατεςέρευνες(Barton 1976,Jacobshagen 1979,Nance 

1981)ερµηνεύουν τη ζώνη ως σύστηµα τεκτονικού καλύµµατος(Κίλιας 

Α.,1993,Μουντράκης ∆.,1985), από υπόβαθρο µεταµορφωµένων 

πετρωµάτων κατά τη διάρκεια του Αλπικού ορογενούς. Οι Channell και 

Horvath(1976)αναφέρουν ότι η Πελαγονική ήταν ένα από τα θραύσµατα 

που αποσπάστηκαν από την Απουλία κατά το Αν. Ιουρασικό και 

συµπεριφέρθηκε σαν ελεύθερα κινούµενο τέµαχος. Ο διαχωρισµός 

επισηµαίνεται στους οφιολίθους που συναντώνται τόσο από την 

ανατολική όσο και από τη δυτική πλευρά της Πελαγονικής ζώνης. 

 

1.3 Νεοτεκτονική διαµόρφωση της περιοχής 

 

Κατα τη διάρκεια του Μειοκαίνου και Τριτογενούς η περιοχή µελέτης 

τεκτονίσθηκε από τις αλπικές πτυχώσεις και κατά το Νεογενές ως 

σήµερα ακολούθησε µια περίοδος έντονων διαρρήξεων. Οι κινήσεις 

αυτές έπαιξαν βασικό ρόλο στη γεωλογία της ευρύτερης περιοχής 

µελέτης της οποίας η νεοτεκτονική διαµόρφωση ολοκληρώθηκε κατα το 

τέλος του Τριτογενούς.(Παυλίδης,Σ.&Μουντράκης,∆.,1986). Πρόκειται 

λοιπόν για µια περιοχή που υπέστει έντονα την επίδραση των µεταλπικών 

τεκτονικών µετακινήσεων µαζών, µε αποτέλεσµα την δηµιουργια δύο 

εκτεταµένων τάφρων (θεσσαλική πεδιάδα,Αιγαίο πέλαγος) και µε την 

µεταξύ αυτών ρηξιγενούς περιοχής Πηλίου- Μαυροβουνίου- Όσσας. 

Τις προαναφερθείσες κινήσεις διαδέχτηκε µια περίοδος διάβρωσης, η 

οποία συνέβαλε στη διαµόρφωση της σηµερινής µορφολογίας και η 

οποία ακολούθησε τις κατευθύνσεις των ρηγµάτων και αναπτύχθηκε 

κυρίως κατα την επαφή ετερογενών πετρωµάτων της περιοχής. Η 

περιοχή µας λοιπόν έχει διαταραχτεί έντονα τεκτονικά. 
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Η περιοχή της Αγιάς διασχίζεται απο δύο περίπου κάθετα µεταξύ τους 

συστήµατα ρηγµάτων, ενός ΒΑ κατεύθυνσης και ενός Β∆ κατεύθυνσης. 

Το Β∆ κατεύθυνσης σύστηµα ρηγµάτων συντέλεσε στην δηµιουργία της 

ρηξιγενούς προεξοχής  Όσσας- Μαυροβουνίου και των εκατέρωθεν 

τεκτονικών τάφρων στο τέλος του Τριτογενούς. Ενώ οι άξονες των 

µικροπτυχών που βρέθηκαν µέσα στα πτυχωµένα κρυσταλλοσχιστώδη 

πετρώµατα είναι ίδιας κατεύθυνσης µε την κατεύθυνση των ΒΑ 

ρηγµάτων της περιοχής (Πανάγος,1975). 

 

 

1.4 Παλαιογεωγραφία 

 

Η Πελαγονική ζώνη, όπου ανήκει η µελετηθήσα περιοχή, απο το µέσο-

άνω Τριαδικό µέχρι και το άνω Ιουρασικό αποτελούσε ένα εκτεταµένο 

υποθαλάσσιο ύβωµα, στο οποίο γινόταν ανθρακική ιζηµατογένεση. Στη 

συνέχεια το ύβωµα αυτό, στο τέλος του άνω Ιουρασικού - Κάτω 

Κρητιδικού, τεκτονίστηκε απο δύο ορογενετικές φάσεις και δέχτηκε 

τεράστιες οφιολιθικές µάζες, που προήλθαν τόσο από τον ωκεανό που 

βρισκόταν Ανατολικά του πελαγονικού αυτού υβώµατος(τον ωκεανό της 

Αλµωπίας) όσο και από τον άλλο ωκεανό που βρισκόταν δυτικά του 

υβώµατος αυτού(τον Μαλιακό ωκεανό).(Μουντράκης,∆.,1999-2000). 

Το πελαγονικό υποθαλάσσιο ύβωµα, µαζί µε τις οφιολιθικές µάζες που 

προήλθαν από τους παραπάνω ωκεανούς, δέχτηκε επίσης κατά το τέλος 

του άνω Ιουρασικού-κάτω Κρητιδικού, µε επώθηση, και ένα σύνολο απο 

διάφορες σειρές σχηµατισµών βαθιάς εώς και ωκεάνιας θάλασσας. 

Στη συνέχεια, ο παλαιογεωγραφικός χώρος της Πελαγονικής ζώνης 

αναδύθηκε και, αφού διαβρώθηκε έντονα, θαλάσσευσε και πάλι κατά το 

µέσω-άνω Κρητιδικό, µε αποτέλεσµα την ασύµφωνη απόθεση 
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ανθρακικών ιζηµάτων µέχρι και το τέλος του άνω Κρητιδικού. Τέλος ο 

χώρος αυτός δέχτηκε κλαστικά ιζήµατα φλύσχη (Κατσικάτσος 1992). 
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1.5 Γεωλογία της ευρύτερης περιοχής 

 

Η υπό έρευνα περιοχή δοµείται από σχηµατισµούς που γεωτεκτονικά 

ανήκουν στην πελαγονική ζώνη µεταµορφωµένων σχηµατισµών όπου οι 

εν λόγω σχηµατισµοί είναι στο µεγαλύτερο µέρος τους µεταµορφωµένοι 

και περιγράφονται από κάτω προς τα πάνω.(σχήµα 2). 

 

1.5.1  Αλπικοί σχηµατισµοί 

 

Οι σχηµατισµοί αυτοί αποτελούν το υπόβαθρο των Μεταλπικών και 

ανήκουν γεωτεκτονικά στην ενότητα Ανατολικής Ελλάδας, Εσωτερικές 

Ελληνίδες.(Μουντράκης,∆.,1985).  

 

1. Παλαιοζωικά κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα 

 

∆ιακρίνεται από µία οµοιοµορφία πετρολογικών τύπων πολυφασικά 

µεταµορφωµένων. Αποτελείται κατά το πλείστον από γνευσίους, 

γνευσιοσχιστολίθους µε παρεµβολές αµφιβολιτικών σχιστολίθων και 

αµφιβολιτών, όπως επίσης και από µαρµαρυγιακούς σχιστολίθους. Από 

αυτούς απουσιάζουν εντελώς τα ανθρακικά πετρώµατα. Η παλαιοζωική 

ηλικία των σχηµατισµών του κρυσταλλικού υποβάθρου της ενότητας 

Πελαγονικής ζώνης βγαίνει συγκριτικώς από άλλες περιοχές της ίδιας 

ζώνης, στις οποίες οι υπερκείµενοι σχηµατισµοί είναι αµεταµόρφωτοι και 

διατηρούν απολιθώµατα του Περµίου και του Λιθανθρακοφόρου.(φωτ.10) 
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2. Το Προανωκρητιδικό κάλυµµα (Ηωελληνικό) 

 

Το τεκτονικό κάλυµµα αυτό είναι εξ ολοκλήρου µεταµορφωµένο, 

καταλαµβάνει κατά θέσεις µεγάλη έκταση στην Αν. Θεσσαλία µε πάχος 

που φτάνει τα 1000µ.Πρόκειται για µια ενότητα ανεµειγµένων 

σχηµατισµών (mélange) διαφορετικής προέλευσης και ένα οφιολιθικό 

σύµπλεγµα (σχήµα 1), (Μιγκίρος, 1983). 

Πιο αναλυτικά έχουµε την: 

Α)Ενότητα αναµεµιγµένων σχηµατισµών (mélange): στην οποία 

µπορούµε να διακρίνουµε δύο σύνολα σχηµατισµών που βρίσκονται σε 

τεκτονική µεταξύ τους σχέση. 

Α1)Ένα σύνολο µεταιζηµάτων, κυρίως απο χλωριτικούς και 

µαρµαρυγιακούς σχιστολίθους µε µικρές ενστρώσεις σε πάχος πλακωδών 

ασβεστολίθων και χαλαζιτών και  

Α2)ένα σύνολο µεταµορφωµένων ηφαιστειοιζηµατογενών σχηµατισµών 

κυρίως απο µεταδιαβάσες και µεταπηλίτες, µε παρεµβολές κατά θέσεις 

από κερατολίθους και λεπτοπλακώδων ασβεστολίθων.(φωτ. 7) 

 

Β)Το οφιολιθικό σύµπλεγµα: υπέρκειται τεκτονικά της ενότητας του 

mélange µε πάχος που φτάνει και τα 600µ.Το οφιολιθικό σύµπλεγµα 

µπορούµε να το αναλύσουµε από κάτω προς τα πάνω ως εξής: 

Β1) Ενότητα σερπεντινιωµένων περιδοτιτών που καταλαµβάνουν τα 

κατώτερα µέλη µε πάχος κατά θέσεις τα 300µ, αποτελούνται κυρίως από 

σερπεντινιωµένους χαρτσβουργίτες, µε µικρά σώµατα σερπεντινιωµένων 

δουνιτών που κατά θέσεις φιλοξενούν µικρών διαστάσεων φακοειδή 

χρωµιτικά σώµατα. 

Β2)Ενότητα σερπεντινιωµένων πυριξενιτών και µεταβασιτών που 

υπέρκεινται της ενότητας των σερπεντινιωµένων περιδοτιτών µε πάχος 

περίπου 300µ.(φωτ.8) 
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Β3)Ενότητα συµπαγών µεταβασαλτών:είναι το ανώτερο τµήµα του 

οφιολιθικού συµπλέγµατος της περιοχής. 

Οι µεταβασίτες καταλαµβάνουν την µεγαλύτερη έκταση στο σύµπλεγµα 

αυτό, ενώ οι σερπεντινιωµένοι πυροξενίτες απαντούν στη βάση της 

ενότητας αυτής µε πάχος που δεν ξεπερνά τα 100µ.(Μιγκίρος,Γ.,1983). 

 

 

 

σχήµα 1: Στρωµατογραφική διάρθρωση του προανωκρητιδικού  

  τεκτονικού καλύµµατος της ενότητας πελαγονικής ζώνης. 
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3. Οφιολιθικό λατυποπαγές επικλύσεως 

 

Πρόκειται για ιδιόµορφη εµφάνιση ΒΑ του χωριού Οµορφοχώρι, 

κάτω από τους Κρητιδικούς ασβεστολίθους. Αποτελείται κυρίως από 

τεµάχια σερπεντινιτών, πρασινιτών και ασβεστολίθων τα οποία είναι 

συγκολληµένα µε λεπτοµερές υλικό, κυρίως οφιολιθικό. Μέγιστο 

πάχος περίπου 150µ.(ΙΓΜΕ 1981).(φωτ.9) 

 

4. Ασβεστόλιθοι άνω Κρητιδικού καλύµµατος 

 

Είναι τεφρόλευκοι κατά θέσεις λευκοί, µέσο – παχυστρωµατώδεις 

ασβεστόλιθοι, που εξελίσσονται προς τα πάνω σε άστρωτους. Είναι 

έντονα τεκτονισµένοι και καρστικοποιηµένοι µε παρεµβολές 

κρυσταλλικών δολοµιτών. Στη βάση τους µεταπίπτουν σε 

ανθρακικούς – µοσχοβιτικούς σχιστολίθους µε πολύ µικρή συµµετοχή 

γλαυκοφανή,επιδότου, χλωρίτη σερικίτη και αστρίων.Βρέθηκαν 

επίσης στη βάση τους λατυποπαγή επικλύσεως, µικρού πάχους µε 

κροκαλολατύπες κυρίως ανθρακικές.Ο J.BRUNN(1956) στην περιοχή 

Άσκιου, σε ανάλογους στρωµατογραφικώς κρυσταλλικούς 

ασβεστολίθους, βρήκε άφθονα απολιθώµατα του γένους Diplopora, η 

κρυσταλλικότητα όµως των ασβεστολίθων δηµιούργησε δυσκολίες 

στον προσδιορισµό του είδους µε βεβαιότητα. Θεωρούνται πάντως ώς 

πιθανώς Τριαδικής ηλικίας.Τα πετρώµατα αυτά καταλαµβάνουν µια 

πολύ µεγάλη έκταση της Θεσσαλίας καθώς και της περιοχής 

µελέτης.Έτσι γίνεται έρευνα προς την κατεύθυνση της χρήσης τους 

στην τσιµεντοβιοµηχανία στα επιχρίσµατα (µαρµαρόσκονη) σε υλικά 

επικάλυψης κ.α.(Πενταράκης,1981, Κολοτούρος,1979). Το µέγιστο 

πάχος είναι 250 µέτρα.(φωτ.1 και φωτ.2) 
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1.5.2 Μεταλπικοί σχηµατισµοί 

 

5. Χερσαίοι και λιµναίοι σχηµατισµοί 

Πάνω στην πελαγονική ζώνη που τελειώνει στην περιοχή µε τους 

Ανωκρητιδικούς ασβεστολίθους βρίσκουµε τους χερσαίους και 

λιµναίους σχηµατισµούς του Νεογενούς που αποτελούνται απο 

εναλλαγές µαργών, κροκαλολατυποπαγών και µαργαικών- 

τραβερτινοειδών ασβεστολίθων. Ενίοτε µέσα σ’ αυτά απαντώνται 

σχιστόλιθοι και µάρµαρα σαν ολισθόλιθοι. 

 

6 Αλλουβιακές αποθέσεις 

Πρόκειται για ασύνδετα υλικά απο αργίλους, άµµους και 

κροκαλολατύπες που αποτέθηκαν στη λεκάνη της Κάρλας, σε µικρές 

εσωτερικές λεκάνες και σε κοιλάδες ανοικτές προς τη θάλασσα. 

 

 

1.6 Πετρολογία της ευρύτερης περιοχής 

 

1.6.1 Μεταµορφωµένα πετρώµατα 

 

Τα µεταµορφωµένα πετρώµατα καταλαµβάνουν στην περιοχή της 

Αγιάς την µεγαλύτερη έκταση. Η πετρολογική µελέτη στην περιοχή 

έδειξε οτι αυτά αντιπροσωπεύονται απο τις παρακάτω πέντε οµάδες 

πετρωµάτων: 

Α) Μοσχοβιτικοί γνεύσιοι 

     Μοσχοβιτικοί σχιστόλιθοι 

     Ασβεστοµιγείς µοσχοβιτικοί σχιστόλιθοι 

Β) Σιπολίνες 
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     Μάρµαρα 

Γ) Ακτινολιθικοί και ακτινολιθικοί –επιδοτικοί σχιστόλιθοι 

Κεροστιλβικοί και επιδοτικοί- κεροστιλβικοί σχιστόλιθοι 

Αµφιβολίτες και επιδοαµφιβολίτες 

∆) Επιδογλαυκοφανιτικοί σχιστόλιθοι 

Επιδοτιτικοί –χλωριτικοί σχιστόλιθοι 

Φυλλίτες 

Ε) Χαλαζιακές φλέβες 

 

Τα πετρώµατα της πρώτης οµάδας χαρακτηρίζονται απο την 

παρουσία άφθονου µοσχοβίτη, που αποτελεί ουσιώδες ορυκτό 

συστατικό αυτής της οµάδας.(Πανάγος,Α.,1960) 

 

Η δεύτερη οµάδα περιλαµβάνει ασβεστιτικά πετρώµατα. 

 

Στην τρίτη οµάδα το χαρακτηριστικό ορυκτό συστατικό είναι οι 

πράσινοι εως κυανοπράσινοι αµφίβολοι. 

 

Στα πετρώµατα της τέταρτης οµάδας διαπιστώνεται η παρουσία 

χαρακτηριστικών ορυκτών επιζωνικού κυρίως χαρακτήρα όπως ο 

γλαυκοφανής, ο χλωρίτης, ο σερικίτης και κυρίως το επίδοτο που 

αποτελεί το χαρακτηριστικότερο ορυκτό της οµάδας. 

 

Τέλος στην πέµπτη οµάδα το χαρακτηριστικότερο ορυκτό είναι ο 

χαλαζίας (Πανάγος, Α., 1960). 
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1.6.2 Οι οφιόλιθοι της ανατολικής Θεσσαλίας 

 

Οι οφειόλιθοι της Αγιάς ανήκουν στο οφιολιθικό σύµπλεγµα της 

ανατολικής Θεσσαλίας. Το σύµπλεγµα αυτό είναι εξ’ ολοκλήρου 

µεταµορφωµένο και έχει υποστεί µια τουλάχιστον προανωκρητιδική 

έντονη διάβρωση. Με βάση τα γεωλογικά, πετρογραφικά και 

πετροχηµικά δεδοµένα, το οφιολιθικό σύµπλεγµα διακρίνεται σε τρείς 

ενότητες που είναι: 

1. Η ενότητα των σερπεντινιωµένων περιδοτιτών 

2. Η ενότητα των σερπεντινιωµένων πυροξενιτών-µεταβασιτών 

3. Η ενότητα των µεταβασαλτών 

Οι ενότητες αυτές αντιστοιχούν στους τεκτονίτες, σωρείτες και 

βασικούς ηφαιστίτες ενός τυπικού οφιολιθικού συµπλέγµατος. 

Το οφιολιθικό σύµπλεγµα της ανατολικής Θεσσαλίας υπέρκειται 

τεκτονικά των σχηµατισµών του “mélange” και αποτελείται απο 

υπερβασικά και βασικά οφιολιθικά πετρώµατα.(Μιγκίρος,Γ.,1983) 

 

1.6.3 Αµφιβολιτικά πέλµατα 

 

Τα οφιολιθικά συµπλέγµατα χαρακτηρίζονται από µια ορισµένη 

λιθολογική διαδοχή, που στη βάση της έχει υπερβασικά µέλη.Σε 

αρκετές περιπτώσεις όµως έχει παρατηρηθεί ότι τα υπερβασικά αυτά 

µέλη εδράζονται πάνω σε ένα µικρού πάχους(<500 

µέτρα)στρωµατοειδή σχηµατισµό αµφιβολιτών. Η δηµιουργία αυτών 

των αµφιβολιτών πιστεύεται ότι είναι άµεση συνέπεια της επωθητικής 

κίνησης που ανέδυσε το συγκεκριµένο τέµαχος της ωκεάνειας 

λιθόσφαιρας και το διέσωσε από την κατάδυση του σε κάποια ζώνη 

υποβύθισης όπου διαφορετικά θα κατέληγε. Γι αυτήν την επωθητική 
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κίνηση των ωκεάνιων λιθοσφαιρικών τεµαχών χρησιµοποιείται 

διεθνώς ο όρος , obduction. 

Στους στρωµατώδεις αµφιβολίτες της βάσης των επωθηµένων 

οφιολιθικών τεµαχών έχει κατά κανόνα αποτυπωθεί πολυφασική 

παραµόρφωση της οποίας η τελευταία φάση δηµιούργησε 

σχιστοποίηση και πτύχωση, µε αντίστοιχα επίπεδα και άξονες 

παράλληλα στην επιφάνεια επαφής του αµφιβολίτη µε τον 

υπερκείµενο περιδοτίτη. 

Πιστεύεται οτι οι στρωµατώδεις αυτοι αµφιβολίτες αντιστοιχούν 

ακριβώς στη ζώνη οπου έγινε η ολίσθηση του ωκεάνιου 

λιθοσφαιρικού τεµάχους κατα την επώθηση του. Στα πρώτα της 

τουλάχιστον στάδια η επώθηση αυτη γίνεται πάνω σε ωκεάνιο φλοιό. 

Με τον τρόπο αυτό τα θερµά κατώτερα µέλη του επωθηµένου 

λιθοσφαιρικού τεµάχους επικαλύπτουν τα ανώτερα και ψυχρότερα 

µέλη του υποκείµενου ωκεάνιου φλοιού. Η καταπλάκωση των 

τελευταίων και η απότοµη θέρµανση τους δηµιουργεί τοπικά πολύ 

υψηλή τιµή της γεωθερµικής βαθµίδας, και προκαλεί την 

µεταµόρφωση σε αµφιβολίτες των βασικών λαβών του υποκείµενου 

τεµάχους. Η µεταµόρφωση αυτή δεν µπορει να προχωρήσει σε 

σηµαντικό βάθος, επειδή γρήγορα σχετικά αιρείται το θερµικό αίτιο 

της µεταµόρφωσης µε την θερµοκρασιακή εξισορρόπηση και την 

οµαλοποίηση της γεωθερµικής βαθµίδας που ακολουθούν. 

Αµέσως κάτω από τα υπερβασικά του υπερκείµενου ωκεάνιου 

λιθοσφαιρικού τεµάχους, και σε πάχος µέχρι 10 µέτρα περίπου, στη 

σύσταση του αµφιβολίτη συµµετέχουν συνήθως καστανόχρωµη 

κεροστίλβη, κλινοπυρόξενος, γρανάτης και βασικά 

πλαγιόκλαστα.Υπάρχει λοιπόν µια προς τα κάτω µείωση του βαθµού 

µεταµόρφωσης, και αυτό είναι επόµενο, αφού η προσφορά 
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θερµότητας στη ζώνη δηµιουργίας αυτών ειδικά των αµφιβολιτών 

γίνεται απο πάνω προς τα κάτω. 

Την πρώτη επωθητική κίνηση ενός λιθοσφαιρικού τεµάχους 

ακολουθούν και άλλες.Στις νέες αυτές κινήσεις οι αµφιβολίτες 

κινούνται µαζί µε το υπερκείµενο τέµαχος, του οποίου αποτελούν 

τώρα το κατώτερο µέλος. Για το λόγο αυτό η στρωµατώδεις 

αµφιβολίτες στη βάση επωθηµένων οφιολιθικών σχηµατισµών 

χαρακτηρίζονται ως αµφιβολιτικά πελµατα (amphibolite soles). 

Η παρουσία της Κεροστίλβης στα αµφιβολιτικά πέλµατα επιτρέπει 

τον ισοτοπικό προσδιορισµό της ηλικίας µεταµόρφωσης τους µε την 

µέθοδο Καλίου-Αργού. Είναι αξιοπρόσεκτο ότι σε κάθε περίπτωση 

που έγινε ταυτόχρονα κατορθωτό να προσδιοριστεί µε 

γεωχρονολόγηση η ηλικία της µαγµατικής γένεσης του υπερκείµενου 

οφιολιθικού σχηµατισµού, βρέθηκε πως η ηλικία µεταµόρφωσης του 

αµφιβολιτικού πέλµατος ήταν είτε η ίδια είτε λίγο µόνο 

µεταγενέστερη από την ηλικία γένεσης του αντίστοιχου οφιολίθου. 

Αυτό σηµαίνει πως η πρώτη επωθητική κίνηση της ωκεάνιας 

λιθόσφαιρας (η έναρξη της obduction) γίνεται πολύ κοντά στους 

άξονες πλευρικής εξάπλωσης, σύντοµα µετά τη δηµιουργία του 

ωκεάνιου φλοιού που παίρνει µέρος στην επωθητική κίνηση. 

Οι χαρακτήρες αυτού του είδους της ωκεάνιας µεταµόρφωσης την 

υπάγουν µάλλον στη κατηγορία της µεταµόρφωσης επαφής, παρά 

στην περιοχική µεταµόρφωση.(∆ηµητριάδης,Σ.,1988). 
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2.1 Προγραµµατισµός έρευνας 

 

Για την έρευνα στην περιοχή µελέτης ακολούθησαν συγκεκριµένα 

στάδια που αφορούσαν τόσο τον τρόπο χαρτογράφησης όσο και τις 

εργασίες γραφείου που απαιτούνταν να γίνουν για τη συγκεκριµένη 

µελέτη. 

Στο στάδιο αυτό συγκεντρώθηκαν όλα τα διαθέσιµα στοιχεία που 

αφορούσαν την περιοχή µελέτης. Σ’ αυτά περιλαµβάνονται: 

1. Εργασίες, µελέτες, διδακτορικές διατριβές και δηµοσιεύσεις 

που έχουν εκπονηθεί  από διάφορους Έλληνες και ξένους 

ερευνητές. 

2. Τοπογραφικοί  και γεωλογικοί χάρτες της περιοχής. 

3. Σχεδιασµός (ιστορικό περιοχής, καθορισµός στόχων έρευνας) 

κτλ. 

 

 

2.2 Εργασίες υπαίθρου 

 

Κατά την έξοδό µας στο ύπαιθρο σε µια περιοχή περίπου 30 km2, 

κύριος στόχος µας ήταν η προσέγγιση  των γεωλογικών ορίων των 

σχηµατισµών της υπό µελέτη περιοχής, έτσι ώστε να µπορέσουµε να 

αποφανθούµε για το αν πρόκειται για τεκτονικές ή ιζηµατογενείς 

επαφές. Μετά από την µεταξύ µας συζήτηση των δεδοµένων και 

εφόσον είχαµε σαφείς ενδείξεις για το είδος της επαφής την 

σηµειώναµε στον γεωλογικό χάρτη 1:25000 και παίρναµε την 

αντίστοιχη φωτογραφία. Η προσέγγιση των επαφών άλλοτε ήταν 

εύκολη υπόθεση µέσα από το οδικό επαρχιακό και αγροτικό δίκτυο 

και άλλοτε λόγω έλλειψης του οδικού δικτύου σχεδόν αδύνατη. 
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Κατόπιν µε την πυξίδα CLAR παίρναµε τις µετρήσεις των 

επωθήσεων(σχήµα 12 και 13), των ρηγµάτων(σχήµα 10 και11), των 

σχιστοτήτων και διακλάσεων των σχηµατισµών(σχήµα 14 και 15). 

 

 

2.3 Εργασίες γραφείου 

 

Στο στάδιο αυτό ολοκληρώσαµε πλήρως την χαρτογράφηση µε την 

τοποθέτηση του αντίστοιχου χρώµατος σε κάθε σχηµατισµό και 

πραγµατοποιήσαµε την εκπόνηση των µηκοτοµών  από τον χάρτη µε 

κλίµακα 1:25000. 

Στη συνέχεια ακολούθησε η παρασκευή λεπτών τοµών από τους 

παρασκευαστές του τοµέα Πετρολογίας-Ορυκτολογίας για την 

ακριβέστερη παρατήρηση της ορυκτολογικής σύστασης των 

πετρωµάτων µε αποτέλεσµα την εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων 

όσον αφορά την πετρολογία, την µεταµόρφωση και κινηµατική της 

περιοχής µελέτης. 

Τέλος τοποθετήθηκαν οι µετρήσεις των ρηγµάτων, των σχιστοτήτων 

και διακλάσεων σε δίκτυα schmidt. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ – ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
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3.1 Αποτελέσµατα µακροσκοπικής παρατήρησης της υπό 

µελέτη περιοχής 

 

Η µακροσκοπική παρατήρηση του κρυσταλλικού υποβάθρου 

φανέρωσε την ύπαρξη γνευσίων µε γράµµωση παράλληλη στη 

παράταξη, µαρµαρυγιακών σχιστολίθων και γνευσιοσχιστολίθων.Με 

πορεία προς ΒΑ στο δρόµο για το χωριό ∆ήµητρα έχουµε την 

εµφάνιση της επαφής των σχιστολίθων µε την αµφιβολιτική σόλα. 

Στην επαφή των αµφιβολιτών µε τους µαρµαρυγιακούς σχιστολίθους 

υπάρχει λατυποπαγές και πάνω από αυτό µυλωνίτης. Όλα 

συνηγορούν ότι πρόκειται για µια τεκτονική επαφή, επώθηση (σχήµα 

4). 

Στα αµφιβολιτικά πετρώµατα της σόλας δεν παρατηρείται στρώση 

παρά µόνο σχιστότητα, όπως και φλέβες χαλαζία µε έντονη 

σχιστότητα. Στην περιοχή Κορυφή η σόλα βρίσκεται κάτω απο τους 

σερπεντινίτες και µάλιστα είναι φανερή η ύπαρξη µιας ζώνης 

µυλωνιτίωσης µε φορά Ν∆.Την ίδια εικόνα παρατηρούµε και στη 

διαδροµή απο Χειµάδι προς Αγιά.(σχήµα 4). 

Στην περιοχή µας έχουν βρεθεί οφιολιθικά πετρώµατα η µελέτη των 

οποίων έδειξε ότι πρόκειται για σερπεντινίτη.Τα πετρώµατα αυτά 

βρίσχονται πάνω απο τους σχιστολίθους και κάτω απο τους 

ασβεστολίθους του άνω Κρητιδικού.Εµφανίζονται κυρίως µε 

βαθυπράσινο εώς κυανοπράσινο χρώµα. Γενικά τα πετρώµατα 

βρίσκονται σε κατάσταση πλήρους σερπεντινίωσης και µε εξαίρεση 

τον σερπεντινίτη κανένα άλλο ορυκτό συστατικό δεν διακρίνεται 

µακροσκοπικά.Υπάρχει έλλειψη πρωτογενών ορυκτολογικών 

συστατικών. Παρ’ όλα αυτά η µικροσκοπική παρατήρηση έδειξε ότι 

το αρχικό πέτρωµα ήταν περιδοτίτης µε κύρια ορυκτολογικά 

χαρακτηριστικά ολιβίνη και µονοκλινή πυρόξενο. Η οφιολιθική 
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εµφάνιση στην περιοχή µελέτης αποτελεί µέρος των οφιολιθικών 

πετρωµάτων της ανατολικής Ελλάδας.(φωτ.8). 

Οι ασβεστόλιθοι του άνω Κρητιδικού, στην ανατολική επαφή τους 

µε τους σερπεντινίτες φαίνεται να υπέρκείνται τεκτονικά του 

Προανωκρητιδικού καλύµµατος διότι σ’ αυτούς παρατηρούνται 

φαινόµενα τεκτονικής παραµόρφωσης και καταπόνησης, όπως και 

µιας ζώνης µυλωνιτίωσης στην επαφή.(σχήµα 3) 

 

3.2 Λιθοστρωµατογραφική στήλη και γεωλογικές µηκοτοµές 

 περιοχής µελέτης. 

 

 
σχήµα 2:Λιθοστρωµατογραφική κολώνα περιοχής 
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σχήµα 3:Τοµή Οµορφοχωρίου-Κορυφής 

σχήµα 4:Τοµή Βροµόβρυση-Χειµάδι 
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3.3 Αποτελέσµατα µικροσκοπικής παρατήρησης των 

 µεταµορφωµένων πετρωµάτων µέσω λεπτών τοµών. 

 

Λεπτοµερειακή µελέτη της λιθολογίας της περιοχής 

πραγµατοποιήθηκε µακροσκοπικά, µε υπαίθριες παρατηρήσεις, 

δειγµατοληψία και µικροσκοπικά µέσω λεπτών τοµών, που 

κατασκευάστηκαν για την πληρέστερη απεικόνιση της πετρολογίας 

και της κινηµατικής κυρίως της αµφιβολιτικής σόλας. 

Έτσι µπορούµε να αναφέρουµε ότι η περιοχή κύρια αποτελείται από 

τύπους ορθό-µεταµορφωµένων και παρά-µεταµορφωµένων 

πετρωµάτων, ανάµεσα στους διατηρηµένους πυροξένους του 

µάγµατος, στις αµφιβόλους και στον µαρµαρυγιακό σχιστόλιθο. 

∆ηλαδή συναντάµε πυροξένους ανέπαφους και πυροξένους που 

µετατράπηκαν σε αµφιβόλους. Επίσης συναντάµε πράσινες 

αµφίβολους που έχουν γίνει χλωρίτες (έχουν χλωριτιωθεί), 

πλαγιόκλαστα σερικιτιωµένα, ασβεστούχους µαρµαρυγιακούς 

σχιστολίθους και µαρµαρυγιακούς σχιστολίθους. Έχουµε λοιπόν 

ορθό-µεταµορφωµένους τύπους πετρωµάτων, δηλαδή πετρώµατα που 

προέρχονται από τη µεταµόρφωση πυριγενών πετρωµάτων και παρά-

µεταµορφωµένους. Τα πρώτα αποτελούνται από πρασινίτες, 

αµφιβολιτικούς και χλωριτικούς σχιστολίθους και αντιπροσωπεύουν 

όλα διαβαθµίσεις µεταµόρφωσης βασικών και υπερβασικών 

µαγµατικών πετρωµάτων. Τέλος, παρατηρήθηκαν και σχιστόλιθοι σε 

µάζες εγκλωβισµένες στην ηφαιστειογενή σειρά. 

Η εικόνα όµως, µέσω ενός φακού µικροσκοπίου θα είναι πιο 

αντιπροσωπευτική, χωρίς να αποκλείσουµε τη γενικότερη περιγραφή. 

Έτσι παρατηρήθηκαν από λεπτές τοµές δειγµάτων, που 

κατασκευάστηκαν στο παρασκευαστήριο του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης τα εξής: 
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3.3.1 Αµφιβολιτικοί σχιστόλιθοι 

 

Οι αµφιβολίτες αποτελούνται κυρίως από ακτινόλιθο και αστρίους. 

Σε πολύ µικρή αναλογία συµµετέχουν επίδοτα ,µαραµαρυγίες και 

τιτανίτης. Ώς επουσιώδη ορυκτά συστατικά εµφανίζονται οξείδια και 

υδροξείδια σιδήρου. Η περιεκτικότητα των πετρωµάτων αυτών σε 

µαρµαρυγίες παρουσιάζει µεγάλη διακύµανση από µια µικρή 

αναλογία (1-10%) µέχρι τέλεια απουσία. 

 

Ο ακτινόλιθος απαντάται σε µέσου µεγέθους πρισµατικούς 

κρυστάλλους, συνήθως χλωριτιωµένους, που διαπλέκονται µεταξύ 

τους. 

 

Οι άστριοι εµφανίζονται σε µέσου και µικρού µεγέθους 

κρυστάλλους, στενά συνδεδεµένους σε µια ενιαία µάζα, που 

παρεµβάλλεται µεταξύ των ακτινολίθων. 

 

Τα επίδοτα είναι σε µικροκρυστάλλους ή συσσωµατώµατα, που 

συνοδεύουν κατά κανόνα τον ακτινόλιθο. 

 

Α) Από το παρασκεύασµα Α1οι παραγενέσεις ορυκτών: 

Πράσινη 

κεροστίλβη+µοσχοβίτης+ακτινόλιθος+χλωρίτης+ανδαλουσίτης 

+χαλαζιας+ζιρκόνια χαρακτηρίζουν το πέτρωµα ως αµφιβολιτικό 

µαρµαρυγιακό σχιστόλιθο. 

Το εν λόγω παρασκεύασµα δείχνει δύο ορυκτολογικές φάσεις, δύο 

γραµµώσεις. Μία παλαιότερη S1D1(πράσινη κεροστίλβη) και µία 

δεύτερη νεότερη S2D2(ακτινόλιθος, χλωρίτη) (σχήµα 5,6) 
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σχήµα 5:Σκίτσο από το παρασκεύασµα Α1 δείγµατος:βλέπουµε ότι το 

S2D2 γεγονός ως νεότερο(ακτινόλιθος,χλωρίτης) διαπερνά και κόβει 

το παλαιότερο S1D1γεγονός (κεροστίλβη)  

  
Σχήµα 6:Σκίτσο από το παρασκεύασµα Α1-δείγµατος:εµφάνιση 

πράσινης κεροστίλβης ως S1D1 γεγονότος σε σχέση µε το S2D2 

γεγονός- ακτινόλιθος+χλωρίτης. 

       

 

Β) Στο παρακεύασµα Α2 υπάρχουν εµφανίσεις αστρίων µε 

µικροκλινική διδυµία και σε ορισµένα σηµεία χαλαζίας µε 

εγκλείσµατα. Σε όλη τη µάζα του πετρώµατος παρατηρείται 

χλωρίτης+ακτινόλιθος+επίδοτο που χαρακτηρίζουν το πέτρωµα ως 

αµφιβολιτικό χλωριτικό σχιστόλιθο. 
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Γ) Από το παρασκεύασµα Α3 η παραγένεση των ορυκτών: 

Κεροστίλβη+Ακτινόλιθος+σερικιτιωµένα 

πλαγιόκλαστα+χλωρίτης+άστριοι+χαλαζίας 

χαρακτηρίζουν το πέτρωµα ως αµφιβολιτικό σχιστόλιθο.(σχήµα 7) 

  

 
Σχήµα 7:Σκίτσο από το παρασκεύασµα Α3-δείγµατος:εµφάνιση 

ακτινιλίθου µε µπακλαβαδωτό σχισµό σε σχέση µε την κεροστίλβη. 

 

Στο παρασκεύασµα Α3 τα ορυκτά εµφανίζουν µια µικροπτυχή 

µεταγενέστερη.(βλ.σχήµα 8) 

 

 
Σχήµα 8:Σκίτσο από το παρασκεύασµα Α3-δείγµατος:εµφάνιση 

µικροπτυχής-µεταγενέστερης. 
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∆) Στο παρασκεύασµα Α4 έχουµε δύο ορυκτολογικές φάσεις, δύο 

γεγονότα. Το πρώτο D1 γεγονός  µε ορυκτά αµφιβόλους και το 

δεύτερο D2 γεγονός σε υψηλότερη θερµοκρασία όπου ο αµφίβολος 

µετατρέπεται σε χλωρίτη (σχήµα 9). Το D1 γεγονός συνδέεται µε την 

τοποθέτηση της Σόλας πάνω στο κρυσταλλοσχιστώδες. Εµφανής 

µέσα στο παρασκεύασµα είναι και η ύπαρξη της Κεροστίλβης. Το 

πέτρωµα χαρακτηρίζεται ως αµφιβολιτικός χλωριτικός σχιστόλιθος. 

 
Σχήµα .9:Σκίτσο από το παρασκεύασµα Α4-δείγµατος:εµφάνιση 

αµφιβόλου ως D1 γεγονός σε σχέση µε το D2 γεγονός υψηλότερης 

θερµοκρασίας όπου έχουµε την εµφάνιση χλωρίτη. 

 

Ε) Από το παρασκεύασµα Α5 η παραγένεση των ορυκτών: 

κεροστίλβη+ σερικιτιωµένα πλαγιόκλαστα+ επίδοτο+ πυρόξενοι 

χαρακτηρίζουν το πέτρωµα ως αµφιβολιτικό σχιστόλιθο. 

Οι πυρόξενοι εδώ είναι διατηρηµένοι του οφιολιθικού συµπλέγµατος 

ενώ οι υπόλοιποι µετατράπηκαν σε αµφιβόλους. 
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3.3.2 Μαρµαρυγιακοί σχιστόλιθοι 

 

Οι µαρµαρυγιακοί σχιστόλιθοι αποτελούνται κυρίως από 

µαρµαρυγίες(µοσχοβίτη και βιοτίτη), σε µικρότερη αναλογία 

απαντώνται χαλαζίας, άστριοι, αµφίβολοι και σε πολύ µικρότερη 

επίδοτα, χλωρίτης και σερικίτης. Ως επουσιώδη ορυκτά 

αναγνωρίστηκαν τιτανάτης, οξείδια και υδροξείδια του σιδήρου και 

απατίτης. 

 

Ο µοσχοβίτης, δηµιουργεί µεγάλα ιδιόµορφα φυλλάρια πτυχωµένα 

και παράλληλα διευθετηµένα σε λεπτοστρώσεις. 

 

Ο βιοτίτης εµφανίζεται σε υπολειµµατικούς κρυστάλλους συνήθως 

εξαλλοιωµένους σε χλωρίτη και υδροβιοτίτη. 

 

Ο χαλαζίας και οι άστριοι απαντώνται σε ξενόµορφους 

µικροκρυστάλλους ανάµεικτους και παράλληλα διευθετηµένους σε 

λεπτοστρώσεις, που παρεµβάλλονται µεταξύ των µαρµαρυγιακών και 

αµφιβολιτικών λεπτοστρώσεων. 

 

Οι αµφίβολοι, γλαυκοφανής και ακτινόλιθος αναπτύσσουν συνήθως 

βελονοειδείς µικροκρυστάλους. 

 

Τα επίδοτα είναι κυρίως σε µικροκρυστάλλους, κατά κανόνα δε 

συνδέονται µε τις λεπτοστρώσεις των µαρµαρυγιών. 

 

Ο τιτανίτης αναπτύσσει ιδιόµορφους µικροκρυστάλλους 

διάσπαρτους στο πέτρωµα.(Σκόρδας,Κ.,2005) 
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3.4 Τεκτονική ανάλυση της περιοχής 

 

Οι µέθοδοι της τεκτονικής ανάλυσης που εφαρµόστηκαν στην 

παρούσα εργασία είναι: 

 

-∆ιαχωρισµός των τεκτονικών γεγονότων 

-Ανάλυση της κινηµατικής 

 

3.4.1 ∆ιαχωρισµός τεκτονικών γεγονότων 

 

Ένα από τα κυριότερα αντικείµενα έρευνας της τεκτονικής των 

µεταµορφωµένων πετρωµάτων, αποτελεί η εξακρίβωση των 

συνθηκών της χρονικής εξέλιξης της κρυστάλλωσης των 

µεταµορφικών ορυκτών σε σχέση µε την εξέλιξη της τεκτονικής 

παραµόρφωσης. Η σύγκριση γίνεται µεταξύ µιας συγκεκριµένης 

µεταµορφικής φάσης (Kr1) και µιας συγκεκριµένης αντίστοιχα 

παραµορφωτικής φάσης (D1). Έτσι, διακρίνεται η προκρυσταλλική 

παραµόρφωση, συνκρυσταλλική παραµόρφωση και η 

µετακρυσταλλική παραµόρφωση. Κάθε παραµορφωτική φάση (D), 

χαρακτηρίζεται από µία σχιστότητα (S), καθώς και µία γράµµωση 

έκτασης (L), δηλαδή τον προσανατολισµό και ανάπτυξη 

συγκεκριµένων ορυκτών. Έτσι µια παραµορφωτική φάση ή ένα 

τεκτονικό γεγονός είναι άµεσα συνδεδεµένο µε µία µεταµόρφωση 

(Μ).(∆ηµιτριάδης,Σ.,1988).Στη περιοχή εµφάνισης της αµφιβολιτικής 

σόλας, στην ορεινή µάζα Γιεντίκι, παρατηρήθηκαν δύο τέτοια 

γεγονότα. Το πρώτο και παλαιότερο παραµορφωτικό γεγονός (D1) 

και το δεύτερο (D2). 

Στο D1-γεγονός παρατηρούµε µια υπολειµµατικά διατηρηµένη S1 

σχιστότητα που χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη ορυκτών µίας Μ1 
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µεταµόρφωσης όπως κεροστίλβης και αµφιβόλων. Οι δοµές του 

σαφώς επηρεάζονται από τις τεκτονικές δοµές του D2-

γεγονότος(σχήµα 5 και σχήµα 6). 

Το D2-γεγονός αποτελεί την κύρια και κυρίαρχη παραµορφωτική 

φάση. Χαρακτηρίζεται από τη δηµιουργία τυπικών ισοκλινών πτυχών 

(σχήµα 8) κατά θέσεις. Παράλληλα µε την αξονική επιφάνεια των 

ισοκλινών πτυχών αναπτύσσεται µια διαµπερής S2-σχιστότητα που 

αποτελεί το καθοριστικότερο επιφανειακό στοιχείο µε παράταξη Β∆-

ΝΑ και διεύθυνση Ν∆-ΒΑ(σχήµα 9). Τα ορυκτά της Μ2 

µεταµόρφωσης, ακτινόλιθος και χλωρίτης αναπτύσσονται 

συντεκτονικά ως προς την S2-σχιστότητα. 

 

3.4.2 Καθορισµός της κινηµατικής 

 

Η µελέτη της κινηµατικής ανάλυσης στηρίζεται στον καθορισµό της 

κινηµατικής των τεκτονονικών γεγονότων. Η παρατήρηση εστιάζεται 

στα γνωρίσµατα της διάτµησης που λαµβάνει χώρα κατά τη διάρκεια 

ενός τεκτονικού γεγονότος. 

Ένα από τα χαρακτηριστικά της διάτµησης είναι η διεύθυνση 

παράλληλα προς την οποία πραγµατοποιείται. Επειδή η διεύθυνση της 

γράµµωσης έκτασης θεωρείται παράλληλη µε τη διεύθυνση της 

κίνησης που λαµβάνει χώρα σε µια ζώνη διάτµησης και ταυτίζεται µε 

τον Χ άξονα του τριαξονικού ελλειψοειδούς της παραµόρφωσης, η 

µελέτη της διάτµησης πραγµατοποιείται πάντοτε σε τοµές οι οποίες 

είναι παράλληλα στη γράµµωση έκτασης και κάθετα στη σχιστότητα. 

Καθώς η S ταυτίζεται µε την Χ Υ επιφάνεια, οι τοµές παρατήρησης 

αποτελούν την Χ Ζ επιφάνεια του τριαξονικού ελλειψοειδούς της 

παραµόρφωσης.  
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Το σηµαντικότερο όµως χαρακτηριστικό της διάτµησης είναι η 

φορά προς την οποία πραγµατοποιείται. Ο καθορισµός της φάσης 

γίνεται µε τη χρήση των κινηµατικών δεικτών. Οι κινηµατικοί δείκτες 

αποτελούν χαρακτηριστικές τεκτονικές µικρό-δοµές που 

παρατηρούνται σε ζώνες διάτµησης µε συγκεκριµένη φορά κίνησης 

και έχουν επιβεβαιωθεί από την πειραµατική τεκτονική ή από 

συγκρίσεις µε γνωστές κινηµατικές ζώνες. (Κίλιας, Α.,1993). Ο 

καθορισµός αυτός πραγµατοποιήθηκε µέσω παρατήρησης λεπτών 

τοµών παράλληλα στη Χ Ζ επιφάνεια στο µικροσκόπιο (σχήµα 

9).Στην παρούσα δειγµατοληψία υπήρξαν εικόνες από ασυµµετρία 

σκιών πίεσης(φωτ.4), από περιστρέφοντες και µη κλάστες και 

ασυµµετρία επιµηκυσµένων, ανακρυσταλλωµένων κρυστάλλων 

αµφιβόλου. 

Η µελέτη των παραπάνω δεικτών κινηµατικής έδωσαν την 

κινηµατική εικόνα της περιοχής µε κίνηση προς Ν∆ µετά από σχετική 

ανάλυση και επεξεργασία των δεδοµένων. 

 

3.4.3 Αντιπροσωπευτικά ρήγµατα περιοχής και απεικόνιση των 

 ασυνεχειών µε τους κύριους άξονες τάσης. 

 

Η ανατολική επαφή των Σερπεντινιτών µε τους Ασβεστολίθους 

είναι τεκτονική (κανονικό ρήγµα), αυτό φαίνεται από την 

παρατήρηση στοιχείων τεκτονικής παραµόρφωσης και καταπόνησης, 

όπως και µιας ζώνης µυλωνιτίωσης στην επαφή.(φωτ.1 και φωτ.2), 

(σχήµα 10). 

Τα στοιχεία της επαφής (Κίλιας,Α.,2002-2003)είναι: 

230/6 ΝΑ 

Pitch: 25 Ν∆  
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Μέσα στους Σερπεντινίτες έχουµε την εµφάνιση ενός κανονικού 

ρήγµατος (φωτ. 5 και φωτ. 6) ,(Σχήµα 11) 

 µε στοιχεία: 

210/25 ΝΑ 

Pitch: 45 N∆ 

 

Στην επαφή των Σερπεντινιτών µε την Αµφιβολιτική σόλα (φωτ.3), 

(σχήµα 12) 

υπάρχει ζώνη µυλωνιτίωσης, οπότε η επαφή είναι τεκτονική 

(ανάστροφο ρήγµα). 

Τα στοιχεία αυτής είναι: 

15/60 ΝΑ 

Pitch: 40 Ν∆ 

 

Τέλος στην επαφή της Αµφιβολιτικής σόλας µε τους 

Μαρµαρυγιακούς σχιστολίθους παρατηρούµε την ύπαρξη 

λατυποπαγούς  και από πάνω µυλωνίτη. Όλα συνηγορούν στο ότι 

πρόκειται  για τεκτονική επαφή (ανάστροφο ρήγµα) (σχήµα 13). 

Τα στοιχεία της επαφής: 

65/38 ΝΑ 

Pitch: 60 Ν∆ 
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2 ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΧΑΡΤΗ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 1:25000 
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3 ΠΙΝΑΚΑΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 

 

 
φωτ.1 : Τεκτονική επαφή Ασβεστολίθων - Σερπεντινιτών. 
 

 
φωτ. 2 Τεκτονική επαφή Ασβεστολίθων- Σερπεντινιτών µε την 

ανάπτυξη κατακλαστίτη 
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Φωτ.3: Τεκτονική επαφή Σερπεντινιτών – Σόλας 

 

 

Φωτ.4: Κλάστες µε σκιές πίεσης. Κίνηση προς τα Ν∆ 
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Φωτ.5: Κανονικό ρήγµα µέσα στους Σερπεντινίτες. 

 

 

Φωτ.6: Επιφάνεια ρήγµατος µέσα στους Σερπεντινίτες µε την 

ανάπτυξη γραµµών ολίσθησης. 
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Φωτ.7: Αµφιβολιτική σόλα κοντά στο χωριό ∆ήµητρα µε την 

ανάπτυξη εφελκυστικών ζωνών διάτµησης. 

 

Φωτ.8: Σερπεντινίτες τεκτονισµένοι. 
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Φωτ.9: Οφιολιθικό λατυποπαγές κοντα στο χωριό Οµορφοχώρι. 

 

 
Φωτ.10: Κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα έντονα τεκτονισµένα του 

υποβάθρου. 
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